

انعامی بانڈز کی خرید و فروخت

مفتی محمد رفیق الحسنی

(قسط دوم)

سونہ اور چاندی کی ادھار پر خرید و فروخت:

فائدہ: درمختار کی مذکورہ عبارت سے معلوم ہوا کہ سونے اور چاندی کو نوٹوں سے ادھار پر خریدنا جائز ہے کیونکہ دینار اور درہم سونے چاندی کے ہوتے ہیں (تھے)۔

(الف) سونہ اور چاندی نقد ہوں اور نوٹ ادھار ہوں یہ بھی جائز ہے۔

(ب) اور نوٹ نقد ہوں اور سونہ چاندی ادھار ہو یہ بھی جائز ہے شامی میں ہے:

تنبیہ: سئل الحانوتی عن بیع الذهب بالفلوس نسیئة فاجاب بانه يجوز اذا قبض احد البدلین کمافی البزازیة لو اشتری مائة فلس بدرهم یکفی التقابض من احد الجانبین قال ومثله مالوباع فضة او ذهباً بفلوس کمافی البحر عن المحيط..... ومن حیث انه عروض فی الاصل اکتفی بالقبض من احد الجانبین تأمل (باب الربا)

(تنبیہ) علامہ حانوتی سے سونے کی بیع فلوس کے ساتھ ادھار پر (فلوس نقد ہوں اور سونہ ادھار ہو) کے متعلق پوچھا گیا تو انہوں نے جواب دیا کہ جائز ہے۔ جب بدلین سے ایک پر قبضہ ہو جس طرح بزازیہ میں ہے اگر کسی نے ایک سولوس ایک درہم کے ساتھ خرید کئے دونوں جانب میں سے ایک طرف سے قبضہ کافی ہوگا، کہا اور اسی طرح ہے اگر کسی نے سونے یا چاندی کے فلوس کے ساتھ فروخت کیا بجز الرائق میں محیط سے اسی طرح ہے، پس اس اعتبار سے کہ فلوس اصل میں عروض ہیں تو قبضہ میں صرف ایک طرف سے کفایت کی گئی ہے۔

اس روایت سے معلوم ہوا کہ آج کل جس طرح صراف رقم (نوٹ) لے لیتے ہیں اور آرڈر پر زیور تیار کرتے ہیں زیور ادھار ہوتے ہیں اور کبھی خریدار زیورات وزن کرا کے لے لیتا ہے اور رقم بعد میں دیتا ہے یہ دونوں طریقے جائز ہیں۔ اس روایت پر یہ بیع صرف نہیں ہے، نوٹ عروض کے حکم میں ہیں اگر اس پر عمل کیا جائے تو عوام کے لئے کافی آسانی ہے۔ الحمد للہ علی ذالک۔

اور اگر فلوس کی بیع فلوس کے ساتھ تساوی کے ساتھ نہ ہو مثلاً ایک فلس کو دو فلوس کے معاوضہ میں فروخت کیا جائے تو اس کی چار صورتیں ہیں۔ (کاغذی کرنسی نوٹ چونکہ فلوس کے حکم میں ہیں ان کی بھی چار صورتیں ہوں گی۔)

(۱) پہلی صورت:

غیر معین فلس (ایک نوٹ) غیر معین فلسین (دو نوٹوں) کے معاوضہ میں فروخت کیا جائے تو یہ ناجائز ہے کیونکہ فلوس مروجہ یقیناً آپس میں برابر ہیں اور دونوں طرف تعین نہیں ہے لہذا ایک فلس کی زیادتی جو کہ عقد میں شرط کی گئی ہے ربا (سود) ہوگی۔

(۲) دوسری صورت:

فلس معین کو دو فلوس غیر معینہ کے معاوضہ میں فروخت کیا جائے یہ بھی ناجائز ہے۔ کیونکہ اگر یہ بیع جائز ہو تو ایک فلس کو فروخت کرنے والا عقد کی وجہ سے دو فلوس کا خریدار سے مستحق ہو گیا ہے۔ اب فروخت کرنے والا دو فلوس پانے کے لئے یا فلس معین کو روک لے گا اور خریدار سے دوسرے فلس کا مطالبہ کرے گا یا فروخت کنندہ فروخت شدہ فلس مشتری کو سپرد کر دے گا پھر اسی فلس کے ساتھ دوسرے فلس کو واپس کرنے کا مستحق ہوگا اسے اپنا فلس دوسرے فلس کے ساتھ واپس مل جائے گا جو کہ معاوضہ سے خالی ہے اور یہ ربا ہے۔

(۳) تیسری صورت:

دو فلس معین ایک فلس غیر معین کے معاوضہ میں فروخت کئے جائیں یہ بھی ناجائز ہے جس طرح دوسری صورت ناجائز تھی۔

(۴) چوتھی صورت:

فلس معین کو دو فلس معین کے معاوضہ میں فروخت کیا جائے۔ شیخین کے نزدیک یہ صورت جائز ہے جبکہ امام محمد کے نزدیک ناجائز ہے۔

امام محمد کی دلیل یہ ہے کہ فلس (نوٹ) جب تک رائج ہوتا ہے وہ تعین سے متعین نہیں ہوتا کیونکہ رائج کرنسی عام لوگوں کے عرف کی وجہ سے شمن ہے۔ عاقدین اگر شمنیت کے بطلان پر اتفاق بھی کر لیں تو شمنیت باطل نہیں ہوگی لہذا تعین بھی نہیں ہوگا یہ صورت پہلی صورت کی مثل ہوگی جیسے وہ بالاتفاق ناجائز تھی یہ بھی ناجائز ہوگی جبکہ امام ابوحنیفہ اور امام ابو یوسف کی دلیل یہ ہے کہ عاقدین جب

باہمی رضامندی سے خرید و فروخت کر رہے ہیں تو ان کے اس عمل سے ثابت ہوا کہ فلوس کی معینیت دونوں کے حق میں باطل ہوگئی ہے محض عروض ہونے کا اعتبار ہے لہذا تعین کی وجہ سے یہ بیع جائز ہوگی۔ علامہ ابن ہمام فتح القدر میں امام محمد کی دلیل کا ضعف بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

ولا یخفی ضعف قوله لان الجنس بانفرادہ یحرم النساء وانما یتیم لو کان المبیع او الشمن بغير عينه یتستلزم النسبة وليس كذلك الا ترى ان البيع بالنقدو بیع بمالیس بمعین ویکون مع ذالک حالا فکونه بغير عينه لیس معناه نسیئة بخلاف ماذا کان احدہما بغير عينه لان الجنس بانفرادہ یحرم النساء. (فتح باب الریبا)

اس عبارت کا مفہوم میرے خیال میں یہ ہے کہ امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک فلوس معین بھی غیر معین ہوتے ہیں ان کے نزدیک فلوس معین کی خرید و فروخت میں بھی ربا النسیہ لازم آئے گا جیسے غیر معین کی خرید و فروخت میں ربا النسیہ لازم آتا ہے۔ علامہ ابن ہمام فرماتے ہیں ایسا ہرگز نہیں ہے یہ تب ہوتا کہ بیع یا شمن غیر معین کی وجہ سے ربا النسیہ لازم آتا ہو کیا یہ معلوم نہیں کہ دراہم اور دانیر کے ساتھ بیع غیر معین کے ساتھ بیع ہے لیکن اگر نقد و حالی ہوں تو ان کے غیر معین ہونے سے نسیئہ (تاخیر) لازم نہیں آتی اور یہاں ربا النسیئہ نہیں ہوتا۔

یعنی اگر بالفرض امام محمد کی دلیل کہ فلوس شمن ہیں اور یہ نقد کی صورت میں بھی غیر معین ہوتے ہیں اور یہ دلیل مان بھی لی جائے تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ ہر صورت میں ان کے ساتھ بیع ناجائز ہو؟ ناجائز تو تب ہوگی کہ فلوس حالی اور نقد نہ ہوں جب فلوس پر مجلس عقد میں قبضہ ہو جائے تو تعین بلاشبہ موجود ہوگی تو بیع بھی جائز ہوگی چنانچہ نقد (دراہم اور دانیر کے ساتھ بیع غیر معین) کے ساتھ بیع ہے اور جائز ہے بشرطیکہ جب ایک جانب سے قبضہ پایا جائے۔ زیر بحث صورت میں فلس اور فلسین معین ہیں اور حالی ہیں لہذا شیخین کے مذہب کے مطابق بیع جائز ہے لیکن ان دو صورتوں میں جن میں فلس یا فلسین سے کوئی ایک غیر معین ہے نقد اور حالی نہیں ہے تو بدلیل میں مجاہدہ کی وجہ سے ربا النسیئہ لازم آئے گا ان دو صورتوں میں بیع ناجائز ہوگی۔

اور اگر نوٹوں کی بیع نوٹوں کے معاوضہ میں بالتفاضل ہو مثلاً ایک جانب ایک نوٹ ہو اور دوسری جانب دو نوٹ ہوں تو اس کی چار صورتیں ہیں:

☆ دونوں جانب نوٹ معین نہ ہوں یہ بیع بالاتفاق ناجائز ہے۔

۶۷ دونوں جانب نوٹ متعین ہوں مجلس عقد میں قبضہ ہو شیخین کے نزدیک یہ بیع جائز ہے اور امام محمد کے نزدیک یہ بیع جائز نہیں لیکن فتویٰ دینے کا قاعدہ یہ ہے کہ اگر شیخین امام ابو حنیفہ اور امام ابو یوسف ایک طرف ہوں اور امام محمد دوسری طرف تو شیخین کے قول پر فتویٰ دیا جاتا ہے یہی وجہ ہے کہ ہم نے شیخین کا قول اختیار کیا ہے۔

۶۸ ایک کانوٹ متعین ہو اور دو کے نوٹ متعین نہ ہوں تو یہ بیع ناجائز ہے بدائع میں ہے لو اسلم الفلوس فی الفلوس لایجوز عندنا لوجود المجانسة۔ اگر فلوس کی فلوس کے ساتھ بیع سلم (ادھار) کی تو یہ ہمارے نزدیک جائز نہیں کیونکہ مجانسة (ایک جنس ہونا موجود ہے)۔

۶۹ دو کے نوٹ متعین ہوں اور ایک کانوٹ غیر متعین ہو تو یہ بیع بھی ناجائز ہے۔ ذکر کردہ تفصیل کے آخر میں علامہ شامی فرماتے ہیں:

قوله (لم یجز اتفاقاً) قال فی النہر بعدہ غیر ان عدم الجواز عند انقضاء تعینہا باق وان تقابضاً فی المجلس بخلاف مالو کان احدہما فقط وقبض الدین فانہ یجوز کذا فی المحيط وحاصلہ ان الصور اربع مالو کان معینین وهو مسئلۃ المتن الخلافیة وما اذا کان غیر معینین فلا یصح اتفاقاً مطلقاً و مالو عین احد البدلین دون الاخر و فیہ صورتان فان قبض المعین منہما صح والافلا (باب الربا)

نحر الفائق میں شارح نے لم یجز اتفاقاً کے بعد فرمایا بدلین (فلس اور فلسین) کے عدم تعین کے وقت عدم جواز باقی رہے گا اگرچہ عاقدین مجلس میں قبضہ بھی کر لیں لیکن اگر فقط ایک بدل غیر معین ہو اور اس پر قبضہ مجلس میں ہو جائے گا تو یہ جائز ہو جائے گا عدم جواز مرتفع ہو جائے گا اسی طرح محیط میں ہے:

شامی کی اس عبارت کا حاصل یہ ہے کہ یہاں چار صورتیں ہیں دونوں (فلس اور فلسین) معین ہوں یہ متن میں ذکر کردہ اختلافی مسئلہ ہے اور اگر دونوں غیر معین ہوں تو یہ بیع مطلقاً صحیح نہیں ہے۔ مجلس عقد میں قبضہ ہو یا نہ ہو اور اگر ایک بدل معین ہے اس کی دو صورتیں ہیں۔ اگر ان میں سے معین پر مجلس عقد میں قبضہ ہو گیا ہے تو بیع صحیح ہوگی ورنہ نہیں۔ اس عبارت سے معلوم ہوا کہ بدلین مساوی ہوں یا غیر مساوی اگر ایک بدل معین ہو اور مجلس عقد میں قبضہ ہو جائے تو یہ جائز ہوگا جب دونوں معین ہوں اور دونوں طرف سے مجلس عقد میں قبضہ پایا جائے تو امام محمد کے نزدیک بطریق اولیٰ جائز ہونا چاہئے۔

معلوم ہوتا ہے کہ شیخین اور امام محمد کا اختلاف بدلیین کی تعیین کے بعد اور قبضہ سے قبل بیع کے صحیح یا غیر صحیح ہونے میں ہے کیونکہ تعیین عام ہے اور قبضہ خاص ہے، کیونکہ قبضہ بغیر تعیین کے نہیں ہو سکتا لیکن تعیین بغیر قبضہ کے ہو سکتی ہے اس تحقیق کے بعد عام لوگوں کے لئے کرنسی کے تبادلوں میں کمی اور زیادتی جائز ہونے سے آسانی ہوگی لیکن کرنسی میں قرض پر زیادتی والا سود مروج ہے جو کہ ناجائز ہے۔ اگر کوئی شخص الزام لگائے کہ کرنسی کے کاروبار بیع و شراء میں کمی اور زیادتی کے جواز کے قول سے سود کا باب کھل جائے گا اور آپ اس کے ذمہ دار ہوں گے تو ہماری گزارش یہ ہے کہ یہی الزام پھر شیخین پر بھی لگ سکتا ہے۔ حقیقت میں قواعد شرعیہ کے مطابق جب کرنسی کے مذکورہ کاروبار میں سود ہی نہیں بنتا تو سود کا دروازہ کیسے کھل جائے گا؟ کرنسی کے تبادلہ اور بیع میں ہم نے تو صرف تفاضل کی ایک صورت کو (جس میں دونوں طرف سے قبضہ اور تعیین ہو) کو جائز قرار دیا ہے اور اس میں شیخین کے قول کو اختیار کیا ہے ورنہ بدلیین میں سے ایک پر قبضہ بھی جواز کے لئے کافی ہونا ہم نقل کر چکے ہیں۔ مگر ہم نے اس کو اختیار نہیں کیا۔

علامہ سعیدی سے اختلاف:

اس بحث کو قدرے طول ہم نے اس لئے دیا کہ ہمارے معاصر بعض علماء نے اپنی بعض تصنیفات (شرح مسلم) میں امام محمد کے قول کو اختیار کر کے کرنسی نوٹوں کو وزنی ثابت کرنے کے لئے عام کاغذات پر قیاس کر کے نوٹوں کے وزنی ہونے پر استدلال کیا ہے اور اپنے استدلال کو بلاوجہ طول دیا ہے۔ حالانکہ کرنسی نوٹ عددی ہیں اسی پر عرف عام ہے انہیں عدویت سے فقط اس لئے خارج کرنا کہ اپنے مطلب کا نتیجہ حاصل کیا جاسکے مناسب نہیں ہے، اسی طرح امام محمد کے قول کو اختیار کر کے شیخین کے استدلال کو ضعیف ظاہر کرنا (جبکہ علامہ ابن ہمام نے لا تکلفی ضعفہ سے امام محمد کی دلیل کے ضعف کو بیان فرمایا ہے) مناسب معلوم نہیں ہوتا۔

قرض اور دین میں فرق:

سوال: ربا القرض اور بالنسیہ میں کیا فرق ہے؟

جواب: فقہاء کی اصطلاح میں دین عام ہے اور قرض خاص ہے دین کی یہ تعریف ہے: الدین ما وجب فی الذمۃ بعقد او استهلاك و ما صار فی ذمۃ دینا باستقراره فهو اعم من القرض کذا فی الکفایہ۔

دین وہ مال ہے جو عقد یا کسی چیز کو ہلاک کرنے کی وجہ سے ذمہ میں واجب ہو اور ہر وہ مال جو قرض لینے کے باعث ذمہ میں واجب ہو وہ بھی دین ہے۔ علامہ شامی فرماتے ہیں پس دین قرض سے عام ہے جیسا کہ کفایہ میں ہے۔

قرض کی تعریف:

ماتعطیہ من مثلی لتتقاضاہ ای لتتقاضاہ مثلاً۔

قرض وہ مثلی مال ہے جو تو کسی کو عطا کرے تاکہ اس سے تو اس کی مثل کا مطالبہ کر سکے۔ (باب القرض شامی)

قرض اور دین کی تعریفوں سے معلوم ہوا کہ دین قرض سے عام ہے گویا دین کی تین اقسام ہیں: ۱۔ وہ مال مؤجل جو عقد کی وجہ سے واجب ہو جیسے بیع میں ثمن مؤجل اور نکاح میں مہر مؤجل دین ہوتا ہے۔

۲۔ وہ مال جو کسی چیز کے ہلاک کرنے کی وجہ سے ذمہ میں واجب ہو۔

۳۔ وہ مال جو قرض کی وجہ سے ذمہ میں واجب ہو۔

ربا بالنسیہ دین کی پہلی قسم میں ہوتا ہے اور ربا القرض دین کی تیسری قسم میں ہوتا ہے اس لئے کہ ربا بالنسیہ کی تعریف یہ ہے:

رب النساء فهو فضل الحصول على الاجل وفضل العين على الدين في المكيلين او الموزونين عند اختلاف الجنس او في غير المكيلين او الموزونين عند اتحاد الجنس عندنا.

ربا النساء اجل پر حالی ہونے کی زیادتی ہے اور دین پر عین کی زیادتی ہے اختلاف جنس کے وقت دو کیلی یا دو وزنی چیزوں میں اور اتحاد جنس کے وقت غیر کیلی اور غیر وزنی چیزوں میں ہمارے نزدیک اس تعریف سے واضح ہوا کہ اگر مبادلہ مالی ہو یعنی بیع ہو اور دو چیزیں کیلی یا وزنی ہوں یا عددی ہوں اور ان عددی اشیاء کی جنس ایک ہے ایک ادھار ہے دوسری حالی اور نقد ہے اس کو ربا بالنسیہ کہتے ہیں۔

ربا القرض اور ربا بالنسیہ میں فرق:

اس تعریف کی روشنی میں ربا القرض اور ربا بالنسیہ میں یہ فرق کیا جاسکتا ہے۔

(۱) ربا النسیہ میں عقد کی وجہ سے ایک چیز میں اجل (تاخیر) لازم ہوتی ہے اس اجل سے پہلے ادا کے دین کے مطالبے کا حق نہیں ہوتا بخلاف قرض کے اس میں تاخیر لازم نہیں ہوتی مقرر وقت سے پہلے بھی قرض کی ادائیگی کا مطالبہ کیا جاسکتا ہے۔
بدائع میں ہے:

الاجل لا يلزم فی القرض سواء كان مشروطاً فی عقد او متاخراً عنہ بخلاف سائر الديون.

یعنی قرض میں اجل لازم نہیں ہوتی اجل قرض میں مشروط ہو یا متاخر ہو بخلاف دوسرے دیون کے کہ ان میں اجل لازم ہوتی ہے۔

(۲) ربا النسیہ میں عقد کا واسطہ ہوتا ہے۔ یعنی اس میں بیع اور مبادلہ مالی ہوتا ہے جیسا کہ تعریف سے ظاہر ہے اور قرض میں مبادلہ مالی نہیں ہوتا بلکہ قرض تبرع ہوتا ہے یہی وجہ ہے کہ صبی خود (بچہ) اپنا مال اور وصی یتیم کا مال بطور قرض کسی کو نہیں دے سکتے لیکن صبی ولی کے اذن سے اپنے مال میں اور وصی یتیم کے مال میں بیع و ثراء مؤجل کر سکتے ہیں۔ لہذا قرض میں مبادلہ مالی کا اعتبار نہیں ہوگا۔ بدائع میں ہے:

جعل رد بدل العین بمنزلة العین بخلاف سائر الديون

یعنی قرض میں بدل العین کے رد کو عین کے رد اور واپس کرنے کے حکم میں کیا جائے گا (ورنہ ربا النسیہ لازم آنے کی وجہ سے قرض کا لین دین بھی ناجائز قرار پائے گا) بخلاف دوسرے دیون کے کہ ان میں بدل کار دہوتا ہے اور اس کا اعتبار بھی ہوتا ہے۔

ربا النسیہ کے احکام:

(۳) ربا النسیہ میں بدلین متماثل بھی ہوں تو ربا ہوگا اور ناجائز ہوگا کیونکہ اجل کی مشروط زیادتی ربا ہے اور قرض میں تماثل (اتنی مقدار واپس کی جائے جتنی لی تھی) ہی جواز کی شرط ہے۔ در مختار میں ہے:

حرم النساء ولو مع التساوی ربا النسیہ حرام ہے اگرچہ بدلین کی تساوی کے ساتھ ہو یعنی ربا النسیہ بیع سلم کی ممنوع صورتوں کا نام ہے۔ بخلاف ربا القرض کے یہاں بیع نہیں ہوتی بلکہ بطور احسان مثلی اشیاء کا تبادلہ ہوتا ہے۔

(۵) ربا النسیہ میں زیادتی ایک وصف ہی کا نام ہے یعنی حالی ہونا جبکہ ربا القرض میں زیادتی عین

یا وصف دونوں میں سے ایک کا نام ہے۔ مذکورہ تفصیل سے معلوم ہوا کہ ربا النسیہ اور ربا القرض دو الگ الگ حقیقتیں ہیں یہی وجہ ہے کہ فقہاء کرام نے ربا النسیہ کو ربا کی ابواب میں ذکر کیا اور ربا القرض کو قرض کے ابواب میں ذکر کیا۔ ربا النسیہ کے حرمت کی علت اتحاد قدر یا اتحاد ضمن کسی ایک کو قرار دیا گیا ہے۔ جبکہ ربا القرض میں حرمت کی علت قرض دیتے وقت زیادتی کی شرط رکھنے کو قرار دیا گیا ہے۔ میں یہی سمجھا ہوں۔ ہو سکتا ہے کہ میں غلطی پر ہوں اور غلطی پر مطلع کرنے وال کو اللہ تعالیٰ اجر عطا فرمائے گا۔

علامہ سعیدی سے اختلاف:

لہذا علامہ غلام رسول سعیدی زیدچندہ کی مندرجہ ذیل عبارتوں سے ہمیں اتفاق نہیں ہے وہ شرح صحیح مسلم میں فرماتے ہیں: ”ربا النسیہ یہ ہے کہ ادھار کی میعاد پر معین شرح کے ساتھ اصل رقم سے زیادہ وصول کرنا یا اس پر نفع وصول کرنا۔“ (ص ۳۳۶ ج ۶) دوسری جگہ فرماتے ہیں دراصل ربا النسیہ میں ائمہ اربعہ اس بات متفق ہیں کہ جس قرض میں ایک معین مدت کے بعد اصل رقم سے زائد رقم لینے کی شرط رکھی جائے اور زائد رقم کی مقدار بھی معین ہو وہ ربا النسیہ ہے۔ (ص ۱۱۵ ج ۳)

علامہ سعیدی صاحب کی ان دونوں عبارتوں سے ہمیں اتفاق نہیں ہے۔ ایک تو اس لئے کہ علامہ سعیدی صاحب کی ربا النسیہ کی مذکورہ تعریف فقہاء کرام کی تعریفات کے مطابق نہیں ہے۔ دوم اس لئے کہ علامہ سعیدی صاحب کی ان دونوں عبارتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ادھار کی بیع میں تساوی کی صورت میں ربا النسیہ نہیں ہوتا۔ حالانکہ اس کا ربا النسیہ ہونا ہم درمختار سے ثابت کر چکے ہیں۔ سوم: اس لئے کہ علامہ سعیدی صاحب کی ان دونوں عبارتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ربا النسیہ صرف رقم میں ہوگا حالانکہ دیگر اموال میں بھی ربا النسیہ متحقق ہو سکتا ہے۔ چہاں: اس لئے کہ ان دونوں عبارتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ربا النسیہ زیادتی مالی کا نام ہے وصف کا نام نہیں ہے۔ حالانکہ ہم ذکر کر چکے ہیں کہ ربا النسیہ میں زیادتی ایک وصف (حالی) ہونا ہے مالی زیادتی یا تو ربا الفضل میں ہوتی ہے یا ربا القرض میں بدائع میں ہے:

اماربا الفضل فهو زيادة عين مال شرطت في عقد البيع على المعيار الشرعي وهو الكيل والوزن في الجنس عندنا

یعنی ربا الفضل مال کے عین کی اس زیادتی کا نام ہے جو کیلی اور وزنی ہم جنس اشیاء کی بیع میں مشروط ہو۔ لہذا مناسب ہے کہ علامہ سعیدی صاحب ذکر کردہ تعریقات کا فقہ کی کسی کتاب کا حوالہ لکھیں یا پھر رجوع فرمائیں۔

اب ہم اس بحث کو (کہ انعامی بانڈوں میں ربا بالنسیہ ربا الفضل اور ربا القرض نہیں ہے) مکمل کرنے کے لئے ربا الفضل کی تعریف بیان کرتے ہیں۔

ربا الفضل کی تعریف:

فضل مال بلا عوض فی معاوضۃ مال بمال ای فضل احد المنتجانسین بالمعیار الشرعی الخ (بحر المرائق)

یعنی ربا الفضل معاوضہ مالی میں مال معصوم کی زیادتی بلا عوض کا نام ہے جبکہ دونوں مال ایک جنس سے ہوں اور کیلی یا وزنی ہوں اور وہ زیادتی متعاقدین میں سے کسی ایک کے لئے عقد میں شرط کی گئی ہو۔

مثلاً ایک بوری گندم دو بوری کے معاوضہ میں فروخت کی جائے دونوں حالی ہوں اور ادھار نہ ہوں زائد ہوں زائد بوری ربا الفضل ہوگی اسی طرح سونے کو سونے کے معاوضہ میں فروخت کیا جائے لیکن ایک طرف سونا زائد ہو اور دونوں حالی ہوں یہ ربا الفضل ہے۔ لہذا تمام کیلی اور وزنی اشیاء میں جب مجانست ہوگی تو بیع برابر برابر جائز ہوگی۔ اگر تساوی نہ ہوئی تو ربا الفضل ہوگا۔ ربا الفضل کے حرام ہونے کی علت ہمارے نزدیک قدر (کیل اور وزن) اور جنس کا اتحاد ہے قدر مختلف ہو یا جنس مختلف ہو ربا الفضل نہیں ہوگا۔

☆ مثلاً گندم کی بوری جو یا چاول یا چھولے کی دو بوریوں کے معاوضہ میں فروخت کرنا جائز ہے اسی طرح بالعکس کیونکہ جنس کے اختلاف کے باعث ربا الفضل نہیں ہوگا بشرطیکہ دونوں حالی ہوں ورنہ ربا بالنسیہ لازم آئے گا۔

☆ سونے کے ایک تولہ کو چاندی کے دو تولہ کے ساتھ فروخت کیا جائے یا بالعکس تو یہ بیع جائز ہے کیونکہ جنس مختلف ہے لہذا تفاضل جائز ہے۔

☆ سونے اور چاندی یا نوٹوں سے گندم جو وغیرہ کی خرید جائز ہے کیونکہ دونوں عوضین کی قدر ایک نہیں۔

☆ نوٹوں کی نوٹوں کے معاوضہ میں کمی بیشی کی خرید و فروخت دونوں جانب قبضہ کی صورت

میں جائز ہوگی کیونکہ نوٹ ورنی یا کیلی نہیں ہیں اور بالفصل کے لئے بدلیں کا کیلی یا ورنی ہونا شرط ہے۔

کافر حربی کے ساتھ خرید و فروخت میں سود نہیں ہوگا:

☆ کافر حربی کے ساتھ مسلمان کی خرید و فروخت اور قرض میں مطلقاً رہا نہیں ہوگا اگرچہ جنس اور قدر ایک ہو کیونکہ کافر حربی کے مال کو عصمت حاصل نہیں اور رہا کے لئے ضروری ہے کہ مال معصوم ہو۔

☆ مولانا الشاہ احمد رضا ربیلوی رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک امریکہ اور برطانیہ اور جاپان اور اٹلی اور دیگر یورپی ممالک دارالحرب ہیں لہذا ان ملکوں کے کافروں کے ساتھ معاملات میں سود نہیں ہوگا اور ان کافروں کے ساتھ اور ان کے بینکوں کے ساتھ سودی لین دین جائز ہے۔

☆ کافر ذمی یا مستامن فرد کے ساتھ خرید و فروخت میں سودی لین دین ناجائز ہے جیسے مسلمانوں کے ساتھ کیونکہ ذمی اور مستامن کا مال معصوم ہوتا ہے۔ لہذا اسلامی ملکوں اور پاکستان میں موجود کافروں کے ساتھ معاملات میں سودی کاروبار جائز نہیں ہوگا۔

☆ مگر قواعد شرعی کے مطابق اسلامی ملکوں میں قائم حربی غیر مسلموں کے بینکوں کے ساتھ سودی لین دین جائز ہے کیونکہ اکثر غیر مسلم ریاستیں دارالحرب ہیں۔ لہذا ایسی ریاستیں جو دارالحرب ہیں ان میں رہنے والے کافروں کو حربی کافر کہا جائے گا۔ ان ریاستوں میں بسنے والے کافروں کے ساتھ ان کے اپنے ملکوں میں سودی لین دین جب جائز ہے اگر وہ حربی کافر اسلامی ریاستوں میں اجازت اور ان کے ساتھ بینک کے ذریعے کاروبار کریں تو سودی لین دین کیسے ناجائز ہوگا؟ اور حربی مستامن کے ساتھ سودی لین دین اس لئے جائز ہے کہ اس کا اسلامی ریاست میں قیام عارضی ہے اس لئے وہ بھی حربی الاصل ہے اور حربی کافروں پر اسلامی احکام جاری نہیں ہوتے اور ان کا مال بلا معاوضہ اس وقت مباح ہوتا ہے جب ان کے ساتھ معاہدے کی خلاف ورزی نہ ہو جب حربی کافروں کے بینک خوشی سے مسلمانوں کو جمع کی گئی رقم پر سود دیتے ہیں تو وہ سودی نہیں ہوتا ہے کیونکہ سود اس مال معصوم میں ہوتا ہے جس کو اسلام نے شرعی عصمت عطا کی ہو۔ انڈیا یا مبارک پور کے مدرسہ کے علماء کرام نے الفقہ الاسلامی نام سے ایک کتاب شائع کی ہے جس میں علماء کی مجلس نے فتویٰ جاری کیا ہے کہ جس بینک کا مالک کافر ہو خواہ حربی ہو یا ذمی ہو ان کے ساتھ سودی لین دین جائز ہے۔ یعنی یہ شرعی سودی

نہیں بننا اور کافر کے مال میں بدلیں میں زیادتی سود ہی نہیں ہوتی۔ اسلامی ریاستوں میں قائم حربی غیر مسلم بینکوں کے مالکان کافر متامن کے حکم میں ہیں لہذا ان سے سودی لین دین جائز ہوگا۔ یعنی کافر ذمی اور متامن فرد اور حربی شخص کے بینک کا حکم الگ الگ ہے۔

کافر حربی سے سود لینا جائز ہے:

کافر حربی سے سود لینا اس لئے جائز ہے کہ وہ مباح المال ہے جس طرح وہ مباح الدم ہے امام اعظم ابوحنیفہ اور امام محمد کے نزدیک حالت حرب ہو یا حالت امن ہو دونوں صورتوں میں کافر حربی کا مال مباح ہوتا ہے صرف ان کے ملکوں میں جانے والے مسلمانوں کے لئے ان کی رضائینا ضروری ہے کیونکہ اجازت اور ویزا حاصل کرنے والے مسلم لوگوں کے لئے حسب معاہدہ عذر اور دھوکہ سے کافروں کا مال حاصل کرنا ناجائز ہے۔ عذر سے معاہدہ کی خلاف ورزی ہوگی اور اگر سود دینے والے کافر حربی اپنا مال بطور سود اجازت سے دے رہے ہیں تو اس میں کوئی عذر اور معاہدہ کی خلاف ورزی نہیں۔ فتویٰ اسی پر ہے کہ کافر حربی کا سود مباح ہے اس کا مال غیر معصوم ہے۔ سود اس مال میں ہوتا ہے جس کو شرعاً عصمت حاصل ہو۔ (جاری ہے)

مفتی محمد رفیق الحسنی صاحب کی ایک اور علمی کاوش

”رفیق الفقہاء“

جامعہ اسلامیہ مدینۃ العلوم

گلستان جوہر بلاک 15، کراچی